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про све те, на у ке и тех но ло шког раз во ја 
Ре пу бли ке Ср би је.

А кт уе лност ове т еме, усл-
овљ ена д ан ашњом г е оп ол ити-
чком с ит у ац ијом и ра зв ојем д ог-
ађ аја к ако на по дру чју Бл иског 
И ст ока, т ако и у с амој Ту рској, 
д аје и мп ер атив за п оно вни 
осврт на зн ача јно д ело проф. др 
Да рка Т ан аск ов ића, пр оф ес ора 
Ун иве рз ит ета у Б е огр аду, ор ије-
нт ал исте и д ипл ом ате. Књ ига 
„Не о осм ан изам“ је већ св ојим 
п рвим и зд ањем п ост ала п оп-
ула рно шт иво у ш ирој ја вн ости, 
али то н им ало не ум ањ ује њен 
зн ачај и бри ткост ан ал изе са 
к ојом аутор пр ик аз ује д уг оро-
чне те нде нц ије м оде рне ту рске 
п ол ит ике, те уп оз ор ава на њ их-
ове м ан иф ест ац ије и п осл ед ице 
на р ег и оне у к ој има Ту рска д ел-
ује и пр оје кт ује св оју моћ. Др-
уго, д оп уњ ено и зд ање, из ашло 
је из шта мпе к ако због в ел ике 
п оп ула рн ости ор иг ина лне књ-
иге, т ако и због н ужних д оп уна 
к оје је из азвао а кт уе лни г е оп-
ол ити чки м ом енат, а к оји аутор 
као да је пре дв идео к ада је „те-
мп ирао“ п ис ање п рвог и зд ања. 
Н а име, шта мпа рске пр есе се 
још н ису ни охл ад иле, а о тп оч-
ело је тзв. „Ара пско пр ол еће“ – 
т алас д емо нстр ац ија, н ем ира и 
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ор уж аних с ук оба, к оји је из т ем-
еља у зд рмао исла мски свет. 

Ра з ум ев ање п ол ити чких 
д ог ађ аја к оји су усл ед или и к оји 
су још увек а кт уе лни, к ако у Ту-
рској, т ако и ш иром исла мског 
св ета (у к оме Ту рска има св оје 
в ажно м есто), пра кти чно је н ем-
ог уће без ра з ум ев ања и пр о уч ав-
ања те нде нц ија не о осм ан изма, 
ид е ол ошког и пр огра мског ст-
уба м еђ ун аро дног „п овра тка“ 
Ту рске на м есто зн ача јног г е оп-
ол ити чког игр ача.

Али, шта је то уо пште 
не о осм ан изам? Већ у п рвом 
п огл ављу, аутор н аст оји да о др-
еди овај п ојам, те нас в оди кроз 
ист ори јску ев ол уц ију ид еје, уз 
осврт на Ба лкан и ефе кте ове 
ид е ол ог ије на наш р ег ион. Не о-
осм ан изам, см атра Т ан аск овић, 
уств ари и сх оди из ста лног пр-
оц еса ра згра дње с ек ул ар изма и 
к ем ал изма у Ту рској, к оји је на 
сн ази г от ово од см рти М уст афе 
К ем ала Ат ату рка, тво рца м оде-
рне и л аи чке ту рске р еп убл ике. 
Уп ор едо с тим, у Ту рској је пр-
ису тна ко нстан тна п ол ити чка 
ем оц ија и мп ер ија лне н оста лг-
ије, о дн осно ж ала за и зг убљ-
еном п оз иц ијом к оју је уж ив ало 
От ома нско ца рство. Т ан аск овић 
в рло усп ешно ра сп етљ ава п он-
екад з ам рш ену ту рску п ол ити-
чку сц ену, к оју, уз ев ол уц ију 
и н ест ај ање р азн ов рсних п ол-
ити чких па рт ија, к ара кт ер ише 
и д уга ист ор ија во јних уд ара и 
п ол ити чког упл ит ања во јске, 
т ако н ет ипи чног за – м акар 

д екл ар ати вно – д ем окра тске 
д рж аве ур еђ ене по з апа дном 
м од елу. Он т ако пр езе нт ује ч ит-
а оцу ј асан ра зво јни пут ид еје 
не о осм ан изма и њен уплив у 
гла вне т ок ове ту рске п ол ити чке 
и г е оп ол ити чке м исли д ан ашњ-
ице. Аутор, з акљу чно, д еф ин-
ише не о осм ан изам као ко мб ин-
ац ију исл ам изма, (пан)ту рк изма 
и от ома нског и мп ер иј ал изма, уз 
ста лно о др иц ање на јв ажн ијих 
при нц ипа к ем ал изма и п ов ећ-
ање пр ис уства Ту рске у м еђ-
ун аро дној ар ени. Св е уку пно, 
овај пр оцес д об ија свој з ам ајац 
н акон п ада Бе рли нског з ида, 
к ада Ту рска, пр еста нком бл око-
вске п од еле, д об ија н ешто к омо-
тн ију м ан ева рску п оз иц ију за 
оств ар ив ање со пств ених и нт ер-
еса у с усе дним р ег и он има к оји 
з ап ад ају у пост-хла дн ор ато вски 
х аос. С ук оби на н ест аби лним 
ма рг ин ама (Ба лкан, Бл иски 
И сток, Ка вказ), што су све обл-
асти са к ој има Ту рска има ист-
ори јске, ку лту рне или е тни чке 
в езе, св ак ако су ом ог ућ или ову 
т ежњу за пр оје кц ијом м оћи пр-
еко гр ан ица Ат ату рк ове р еп убл-
ике. Д акле, крај Хла дног р ата 
и пр оц еси к оји су усл ед или су 
б или н ужан, спо љни по дст ицај 
усп ону не о осм ан исти чке ид е-
ол ог ије. Ун утр ашњи по дст ицај 
је д ошао са Па рт ијом пра вде и 
ра зв оја (АКП) и њ их овом ко-
нс ол ид ац ијом на вл асти, к оја је 
п оч ела са и зб ор има 2002. г од-
ине. 
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За ра з ум ев ање не о осм-
ан изма не о пхо дно је ра з ум ети 
њ ег ове иде јне тво рце, о дн осно 
љ уде к оји су овај иде јни тренд 
з а окр уж или и пр ев ели у пла тфо-
рму за ко нкре тно, пре св ега спо-
љн оп ол ити чко д ел ов ање. Т ан-
аск овић пр ави лно и ст иче зн ачај 
А хм ета Д ав ут оглуа (од а вг уста 
2014. г од ине пр ем иј ера Ту рске!) 
у фо рм ир ању не о осм ан изма као 
спо љн оп ол ити чке до ктр ине. 
Н аре дни део Т ан аск ов ић еве књ-
иге пре дст авља ан ал иза „Стр-
ат ешке д уб ине“, Д ав ут огл у овог 
пр огра мског д ела, в е ома ут ица-
јне књ иге к оја је још 2001. г од-
ине о др ед ила спо љн оп ол ити чку 
ор ије нт ац ију не о осм ан иста.

Стр ат ешка д уб ина, по-
јмо вно д еф ин ис ана, има две 
кљу чне о дре дн ице: ист ори јску 
и г е огра фску д уб ину, а обе пр-
ои з ил азе из н асл еђа От ома нског 
ца рства. Н ап ори не о осм ан иста 
су, на т ем ељ има ове две к оо рд-
ин ате, ор ије нт ис ани ка т оме да 
Ту рску в ише не пре дст ављ ају 
као мост, п ер ифе рног игр ача 
к оји пр икла дно п ов ез ује и сток и 
з апад, већ да ова д рж ава з а узме 
св оје м есто као с рце Евр о аз ије, 
це нтра лна з емља и кљу чни г е-
остр ат ешки играч н овог п оре-
тка у овом д елу пл ан ете. Аутор 
пр ен оси Д ав ут огл у ове пр еп-
ор уке о п ол уг ама оств ар ив ања 
ових ц иљ ева: то су, п оред г е-
оп ол ити чких и г е о ек оно мских 
фа кт ора, ку лт ура, д ем огра фски 
фа ктор (мл адо и д ин ами чно ту-
рско ст ано вн иштво), ст аби лна 

сре дња кл аса, обр аз ов ање, те-
хн ол ог ија и н а ука, као и д ин-
ами чни пр ивре дни раст. П оред 
т ога, Д ав ут оглу и ст иче и три 
с убје кти вна фа кт ора, к оји се 
т ичу пре св ега о дл уч ил аца: стр-
ат еги јско ра зм ишљ ање, стр ат-
еги јско пл ан ир ање и п ол ити чка 
в оља. По њ ему, и нстр уме нти су 
на ра сп ол аг ању, п озо рн ица је 
п ост ављ ена, а ј ед ина пр епр ека 
оств ар ењу г е оп ол ити чких ц иљ-
ева је во љни м ом енат п ол ити-
чке ел ите!

В ажно је м еђ утим пр им-
ет ити да се у Т ан аск ов ић евој 
ан ал изи, као и у ор иг ина лном 
Д ав ут огл у овом д елу, р ел ати вно 
м али зн ачај д аје бе збе дн осним 
и нстр уме нт има, о дн осно во јној 
с или. Овом пр ил иком не тр еба 
з аб ор ав ити на м еђ усо бно п од-
озр ење не о осм ан иста и во јске, 
к оја у ту рској р еп убл ика нској 
ист ор ији пре дст авља кљу чног 
бр ан и оца с ек ул ар изма. Ипак, 
пре тп ост ав имо да ни уп отр еба 
во јних сре дст ава у оств ар ив ању 
г е остр ат ешких ц иљ ева н ије до 
кр аја и скљ уч ена. Не тр еба и з уз-
ети из в ида да је Ту рска чл ан ица 
Н АТО и з емља к оја п ос ед ује зн-
ача јну во јну с илу (по в ел ич ини 
ко пн ене во јске се, у з ав исн ости 
од кр ит ер иј ума, убр аја у 10 до 
20 на јв ећих во јних с ила на пл-
ан ети). 

Ту рска се, уп ркос овим 
во јним пре дн ост има, окр ен ула 
ш ир ењу ут иц аја кроз ку лт уру, 
ек оно мску п ол ит ику и д ипл ом-
ат ију. Д ав ут оглу је фо рм ул исао 
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тзв. „п ол ит ику н ула пр обл ема“ 
са с ус ед има, к оја н ал аже да је, за 
ш ир ење ут иц аја, не о пхо дно им-
ати „чист р ачун“ са свим з емљ-
ама у сф ери и нт ер еса. М еђ утим, 
м оже се п ост ав ити п ит ање усп-
ешн ости ове п ол ит ике, н ар оч ито 
у ко нте ксту п ар але лне т ежње за 
р еш ав ањем пр обл ема и ул оге 
к оју от ома нско н асл еђе има у 
ко нце пц ији не о осм ан изма. Н а-
име, па нту рк изам, ул ога з ашти-
тн ика исла мских и нт ер еса и 
н ар оч ито з ашт ите е тни чки и ку-
лту рно „сро дних“ н ар ода, ч есто 
су д ов од или Ту рску у с укоб са 
п ој ед иним д рж ав ама. С ет имо 
се с амо з ап аљ ивих и м об ил из-
ато рских г ов ора к оје су на јв иши 
ту рски зв ани чн ици св ој евр ем-
ено од рж али у С ар ај еву или 
на К ос ову. Н ар оди к оје Ту рци 
в иде као н ез а об ил азне у оств-
ар ив ању св ојих г е оп ол ити чких 
и нт ер еса, н ар оч ито на Ба лк ану 
(пре св ега, Б ошњ аци, А лба нци 
и Ту рци у Б уга рској), ч есто се 
н ал азе у м ањи нском п ол ож ају 
у н изу д рж ава н ету рског и н е-
исла мског н асл еђа, те ов акве 
ту рске и зј аве и стр емљ ења м огу 
с амо п ого рш ати о дн осе са вл ад-
ама п ом ен утих з ем аља. П ол ит-
ика „н ула пр обл ема“ ст ога у св-
ојој осн ови с ад ржи п ар адокс, те 
је и п ит ање к ол ико је то уо пште 
усп ешан ко нцепт за пр оје кц ију 
м еке м оћи не о осм ан иста. 

Ту рској је м еш ање у п ол-
ити чке о дн осе у с усе дним р ег-
и он има д он екле ом ог ућ ено 
м еђ ун аро дним о дн ос има сн ага, 

к ако о бј ашњ ава проф. Т ан аск-
овић у п огл ављу о „гл оба лним 
к оо рд ин ат ама не о осм ан изма“. 
Аутор и ст иче л аго дну п оз иц ију 
к оју Ту рска уж ива због чла нства 
у Н АТО и с ав езн иштва са САД 
(м ада би се та п оз иц ија д анас 
м огла д ов ести у п ит ање, на јв-
ише ту рским н есн ал аж ењем и 
о дс уством см исл ене а кц ије у 
С ир ији и Ир аку, што је пре св-
ега усл овљ ено ун утр ашњим 
стр ахом од кур дског с еп ар ат-
изма). Р ус ија и К ина, иако пр-
ете нд ују на сли чне сф ере и нт-
ер еса, д анас з ач уђ уј уће д обро 
с ар ађ ују са Ту рском, м ожда и 
из ра зл ога што Ка вказ (осим 
тр ад иц и она лно А нк ари н акл-
оњ еног Азе рбе јџ ана) и ази јске 
н асле дн ице СССР (Ки рг истан, 
К аза хстан, Тур км ен истан, У зб-
ек истан и Т аџ ик истан) н ик ада 
н ису б или пр ев ише атра кти вни 
за ту рску д емо нстр ац ију спо-
љн оп ол ити чке м оћи. О дн осе 
ЕУ и Ту рске к ара кт ер ише све 
в еће уд аљ ав ање, те и п ој ед ине 
чл ан ице ЕУ а нг ажман на Ба лк-
ану п оте нц ија лно в иде као је-
дну в рсту ко мпе нз ац ије Ту рској 
за њ ена л атен тна евро пска стр-
емљ ења, см атра аутор. 

И о вде д ол аз имо до на-
јв ажн ијег д ела књ иге, о дн осно 
р ег и она лног аспе кта не о осм ан-
изма, к оји се оств ар ује у три већ 
п ом ен ута г е оп ол ити чка р ег и-
она. П рвом, ка вк аском, ни аутор 
ове књ иге, ни с ами не о осм ан-
исти не п осв ећ ују мн ого п ажње. 
С ит у ац ија на овом „фро нту“ је 
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р ел ати вно ј асна: Азе рбе јџан је 
с ав езник, Гр уз ија пре дст авља 
р уско дв ор иште, а а нг ажман 
у Је рм ен ији је пр обл ем ат ичан 
због п ит ања г ен оц ида с п оче тка 
20. в ека, те м оже с амо да н ашт-
ети гл оба лном им иџу Ту рске. 
Ут ицај А нк аре на Бл иском И ст-
оку је а кт у ел из ован Aрапским 
пр ол ећем и ко нс еквен тним д ог-
ађ ај има к оји су р аз ор или д ец-
ени јске обр асце вл ад ања и ј асне 
гр ан ице овог д ела св ета. У н ов-
он аст алој с ит у ац ији, Ту рска се 
г от ово с ам о из ол ов ала и угр оз-
ила со пств ену р еп ут ац ију, к ако 
пред з апа дним с ав езн иц има, 
т ако и пред оста тком ара пског 
и исла мског св ета, те се њ ено 
м есто у овом ко нте ксту још 
увек пр е исп ит ује. 

К она чно, Ба лкан је не-
оби чно зн ач ајан за не о осма-
нски п оглед на свет. К ако Т ан-
аск овић оц ењ ује, на Ба лк ану 
се н ал ази уп ор иште ту рског 
евро пског иде нт ит ета. За ра зл-
ику од ч есто м исти чних и иде-
нт ите тски сл або ут ем ељ ених 
асп ек ата па нту рк изма и п ан-
исл ам изма, евро пско ку лту рно 
н асл еђе Ту рске је оп ипљ иво и 
ј асно в идљ иво. Уз то, на з ап аду 
се оч игле дно и д аље в ер ује у 
в ажност ул оге к оју Ту рска има 
на Ба лк ану, те се њ ено пр ис-
уство см атра и л ег ити мним и 
к ор исним. Не о осм ан исти ст ога 
ос ећ ају о дг ово рност не с амо за 
м ил и оне м усл им ана на Ба лк-
ану, н его и за ц ело п ол у ост рво, 
к оје п ок уш ав ају да пр езе нт ују 

као пр одукт от ома нског н асл-
еђа. П оред т ога, Ба лкан је пра-
кти чно ј ед ино м есто не о осм ан-
исти чког г е оп ол ити чког усп еха, 
о дн осно ј ед ини р ег ион где је ту-
рско пр ис уство л ег ит им из ов ано 
к ако од стр ане л ока лних а кт ера, 
т ако и од стр ане кљу чних г е оп-
ол ити чких игр ача.

То је и ј едан од з акљ уч-
ака аут ора ове књ иге. На не о-
осм ан изам тр еба гл ед ати као на 
р е алан г е оп ол ити чки фа ктор и 
у скл аду с тим се пр ема њ ему 
о др еђ ив ати, к ако би се за св-
оју д рж аву оств ар ила к орист. У 
т оме је и в ел ика пр ескри пти вна 
вре дност ове књ иге. С рб ији су 
не о пхо дне п одро бне ан ал изе 
п окр ета чких м от ива и стр емљ-
ења спо љн оп ол ити чког д ел ов-
ања свих д рж ава са к ој има н аша 
з емља д ели г е оп ол ити чко п оље. 
Оне би св ак ако ун апр ед иле 
н аше спо љн оп ол ити чко д ел ов-
ање, али и о пште зн ање ја вн-
ости о п ој ед иним, не т ако д ал-
еким, д рж ав ама и р ег и он има.

Што се Ту рске д анас т иче, 
пред њом су н ови из аз ови. Ч ини 
се да А нк ара, п осле зн ача јног 
окл ев ања у с узб иј ању п осл ед-
ица с ири јске и ира чке кр изе, 
те и зб ег ав ања с ук оба са Исла-
мском д рж авом, ост аје све в ише 
ус амљ ена. И сх оди ових с ук оба, 
ст ав ови з апа дних с ав езн ика и 
н ово п оз иц и он ир ање Ту рске 
н акон з ав рше тка кр изе, као и 
ун утр ашње м ан иф ест ац ије вл-
ад ав ине д уг отра јног пр ем иј-
ера, а с ада и пре дсе дн ика Р еџ-
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епа Т ај ипа Е рд ог ана, о др ед иће 
б уду ћност не о осм ан исти чке ид-
еје. Ост аје нам да се н ад амо да 
ћ емо т ада, к ада с ит у ац ија к ако 
на ун утр ашњем, т ако и на спо-
љном пл ану Ту рске б уде ј асн-
ија, б ити у пр ил ици да пр оч ит-
амо н еко н ово д ело проф. Да рка 
Т ан аск ов ића, к оје ће д ода тно 
ући у с ушт ину ове т ем ат ике.

 

* Овај рад је пр имљен 2. д еце мбра 2014. г од ине, а пр ихв аћен за шта мпу на с аста нку р еда-
кц ије 12. д еце мбра 2014. г од ине.


